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Συµπληρώνονται τριανταπέντε χρόνια από την επιστροφή της ∆ηµοκρατίας, στον τόπο που 

γεννήθηκε. Τιµούµε µια πολύ σηµαντική ηµέρα για τη σύγχρονη Ελλάδα. Θέλω να συγχαρώ το 

Ινστιτούτο ∆ηµοκρατίας «Κωνσταντίνος Καραµανλής», που διοργάνωσε για το σκοπό αυτό την 

έκθεση «Τέχνη και ∆ηµοκρατία». Θέλω να συγχαρώ και τους σύγχρονους δηµιουργούς, τόσο για τα 

έργα που αφιέρωσαν στη ∆ηµοκρατία, όσο και για τη συµµετοχή τους στην έκθεση αυτή. Η 

∆ηµοκρατία και ο Πολιτισµός είναι έννοιες αλληλένδετες και συµπληρωµατικές. Η µια αποτελεί 

προϋπόθεση, αλλά και δύναµη αναβάθµισης της άλλης. Και οι δύο είναι συνώνυµες της ελεύθερης 

σκέψης, της ελεύθερης έκφρασης.  

 

Κυρίες και κύριοι, 

Η 24η Ιουλίου είναι ηµέρα τιµής, µνήµης και διδαχής. Τιµούµε όλους τους πρωταγωνιστές της 

Μεταπολίτευσης. Όλους τους αγωνιστές της αντιδικτατορικής πάλης. Τιµούµε τους πεσόντες στις 

µάχες της Κύπρου. Τιµούµε τους χιλιάδες αγωνιστές, που πάλεψαν για τη ∆ηµοκρατία και την 

Ελευθερία. Η σκέψη µας γυρνά στα γεγονότα, που οριοθέτησαν το τέλος µιας σκοτεινής εποχής 

και την αρχή της πιο γόνιµης περιόδου στη σύγχρονη Ιστορία µας. Γυρνά στις ώρες που οι πολίτες 

και οι πολιτικοί αφήνουµε στην άκρη τις επιµέρους διαφορές και ενώνουµε τις δυνάµεις µας, σε 

κοινούς στόχους. Ο Κωνσταντίνος Καραµανλής έρχεται, αποφασισµένος να σφραγίσει το τέλος της 

δικτατορίας και να βάλει στέρεες βάσεις ∆ηµοκρατίας. Αλλά και να εξαντλήσει κάθε δυνατότητα 

για την προάσπιση των εθνικών µας δικαίων. Συγκροτεί για το σκοπό αυτό Κυβέρνηση Εθνικής 

Ενότητας. Βιώνει την αδυσώπητη και οδυνηρή τριβή ανάµεσα στην εθνική βούληση και τις 

εγγενείς αδυναµίες της Χώρας. Επιδεικνύει σύνεση, τόλµη και αποφασιστικότητα. Ακολουθεί 

αρχές και αξίες για µια νέα πορεία ασφάλειας, σταθερότητας και προοπτικής.  

 

Από το Καλοκαίρι του 1974, η Χώρα µπήκε στον ιστορικό κύκλο της Μεταπολίτευσης. Ο λαός 

έδωσε οριστική λύση στο πολιτειακό ζήτηµα, που την ταλάνιζε για πολλά χρόνια. Η Ελλάδα 

απέκτησε το πιο δηµοκρατικό και προοδευτικό Σύνταγµα της Ιστορίας της. Αποκατέστησε τη 

∆ηµοκρατία, µε τρόπο που, λίγο αργότερα, θα χαρακτηριζόταν διεθνώς ως «πολιτικό θαύµα». Από 

το πρώτο χρόνο της µεταπολιτευτικής περιόδου, ο Κωνσταντίνος Καραµανλής εγκαινίασε µια 

πολυδιάστατη εξωτερική πολιτική και αναβίωσε τον ευρωπαϊκό προσανατολισµό της Χώρας. 

Γνώριζε πολύ καλά ότι οι µεγάλες εθνικές επιλογές απαιτούσαν δύσκολες αποφάσεις. Αντιµετώπισε 



στην προσπάθειά του σοβαρές διεθνείς αντιξοότητες, αλλά και στείρες εσωτερικές αντιδράσεις. ∆εν 

αιφνιδιάστηκε όµως και δεν υποχώρησε! ∆ιέκρινε καθαρά, αλλά ανέλαβε στο ακέραιο, το άµεσο 

πολιτικό κόστος. Έβαλε πάνω από όλα το µακρόπνοο εθνικό συµφέρον. Και τα κατάφερε. Μέσα σε 

πέντε χρόνια, η Ελλάδα υπέγραψε τη Συνθήκη Προσχώρησης στην τότε ΕΟΚ. Έγινε το δέκατο 

µέλος της ευρωπαϊκής οικογένειας. Εδραίωσε έτσι, µια για πάντα, το δηµοκρατικό πολίτευµα. 

Απέκτησε ισχυρή οικονοµική στήριξη. Αναβάθµισε τη θέση της στο διεθνές στερέωµα και ενίσχυσε 

τη δυνατότητά της να υπερασπίζεται τα δίκαια και τα συµφέροντά της. Έδωσε, ταυτόχρονα, στους 

Έλληνες ένα κοινό όραµα. Έδωσε σιγουριά, ελπίδα, προοπτική. 

 

Κυρίες και κύριοι, 

Από τότε, έως σήµερα, η Ελλάδα πορεύεται σ� ένα ασφαλές περιβάλλον δηµοκρατικής 

οµαλότητας και πολιτικής σταθερότητας. Είναι µια µεγάλη κατάκτηση, στην οποία συνέβαλαν όλες 

οι πολιτικές δυνάµεις. Είναι βέβαια γεγονός ότι δεν λύθηκαν στο σύνολό τους τα µεγάλα 

προβλήµατα, που είτε προϋπήρχαν, είτε ανέκυψαν στο πέρασµα του χρόνου. Είναι γεγονός ότι, 

στο ίδιο αυτό διάστηµα, προστέθηκαν και καινούρια εξωτερικά ζητήµατα. Είναι επίσης γεγονός ότι, 

στα τελευταία χρόνια, η Χώρα µας, όπως ολόκληρος ο κόσµος, είναι αντιµέτωπη µε µεγάλες 

παγκόσµιες προκλήσεις: 

- Την περιβαλλοντική επιβάρυνση και την κλιµατική αλλαγή. 

- Τα ανεξέλεγκτα κύµατα µη νόµιµων µεταναστών προς την Ευρώπη. 

- Τη µεγαλύτερη διεθνή οικονοµική κρίση των τελευταίων 80 χρόνων. 

 

Είµαστε τώρα σε µια περίοδο καθοριστικής σηµασίας, για το άµεσο και το απώτερο µέλλον της 

Πατρίδας µας. Οι κρίσιµες περιστάσεις απαιτούν σταθερότητα, αλλά και δύναµη φυγής προς τα 

εµπρός. Απαιτούν σύνεση, αλλά και αποφασιστικότητα. Απαιτούν δύσκολες αποφάσεις και όχι 

νεφελώδη, ευχάριστα λόγια, που δεν έχουν καµιά επαφή µε την πραγµατικότητα. Κρίνονται, στο 

επόµενο διάστηµα, µεγάλα εθνικά ζητήµατα. Κρίνεται η δυνατότητά µας να περιορίσουµε τις 

συνέπειες της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης. Κρίνεται η ικανότητά µας να χτίσουµε τους όρους 

και τις προϋποθέσεις για ένα καλύτερο αύριο. 

 

Τιµώντας σήµερα την αποκατάσταση της ∆ηµοκρατίας, θέλω να επαναλάβω µια συµφωνία µε την 

ίδια την κοινωνία. Μια συµφωνία αρχών και αξιών, που ξεπερνά το εφήµερο, που ανταποκρίνεται 

στις προσδοκίες των πολιτών και στις προκλήσεις των καιρών:  

- Τη συµφωνία που υποδεικνύει σε όλους η επέτειος που τιµούµε. 

- Τη συµφωνία για ανυποχώρητες συγκρούσεις µε διαπιστωµένες αδυναµίες και χρόνιες 

στρεβλώσεις, που βάζουν εµπόδια στην πορεία της κοινωνίας. 

- Τη συµφωνία να αγνοούµε το πολιτικό κόστος, για να προωθούµε έµπρακτα το συλλογικό 

συµφέρον. 

 

Στα εθνικά µας ζητήµατα βάλαµε ξεκάθαρες κόκκινες γραµµές. Και από τις γραµµές αυτές δεν 

κάνουµε ούτε ένα βήµα πίσω. Προχωρούµε σταθερά, µε ψυχραιµία και εθνική αυτοπεποίθηση. 

Με απαράβατο γνώµονα το ∆ιεθνές ∆ίκαιο. Με υπέρτατο στόχο τα δίκαια και τα δικαιώµατά µας. 

Αλλά και την ειρήνη, τη συνεργασία και την πρόοδο στην ευρύτερη περιοχή µας. Απόλυτα 



ξεκάθαρη είναι και η θέση µας στα ζητήµατα που αφορούν την ασφάλεια των πολιτών. Οδηγός µας 

είναι οι αρχές της ∆ηµοκρατίας και τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου. Ιδίως µάλιστα το δικαίωµα του 

πολίτη στη ζωή, την ανεµπόδιστη άσκηση των δραστηριοτήτων του, την προστασία της περιουσίας 

και των ελευθεριών του. ∆ικαίωµα ιερό και απαράγραπτο, σύµφυτο µε τη ∆ηµοκρατία. ∆ικαίωµα 

που εγγυόµαστε µε δράσεις ευθύνης και απτού αποτελέσµατος. Η βούλησή µας είναι ξεκάθαρη: 

Καµιά ανοχή στο έγκληµα και την εξτρεµιστική δράση. Πήραµε και θα πάρουµε, στις 

κατευθύνσεις αυτές, όποια µέτρα χρειαστούν. 

 

Ανάλογη είναι και η θέση µας στα ζητήµατα της µη νόµιµης µετανάστευσης. Απορρίπτουµε τις 

ακρότητες που ακούγονται, άλλοτε από τη µια και άλλοτε από την άλλη πλευρά. Είναι δεδοµένη η 

ευαισθησία µας για τα ανθρώπινα δικαιώµατα. Παράλληλα, στέλνουµε παντού και ένα ξεκάθαρο 

µήνυµα: Προστατεύουµε τα δικαιώµατα των µεταναστών, που εργάζονται νόµιµα στη Χώρα µας και 

επιδιώκουµε την πλήρη κοινωνική τους ένταξη. ∆εν αντέχει όµως η Χώρα και δεν είναι δυνατό να 

ανεχθούµε ανεξέλεγκτα κύµατα µη νόµιµης µετανάστευσης. Εφαρµόζοντας το Ευρωπαϊκό 

Σύµφωνο για το Άσυλο και τη Μετανάστευση, εντείνουµε διαρκώς τους ελέγχους και 

αυστηροποιούµε το υφιστάµενο νοµικό πλαίσιο. ∆ιεκδικούµε και πετυχαίνουµε σηµαντικά βήµατα 

στην ανάπτυξη µιας κοινής ευρωπαϊκής πολιτικής απέναντι στη λαθροµετανάστευση.  

 

Πέρα απ� όλα αυτά, ζήτηµα ουσίας και ποιότητας της ∆ηµοκρατίας αποτελεί και η περαιτέρω 

θεσµική θωράκιση της διαφάνειας. 

- ∆ροµολογήσαµε, για το σκοπό αυτό, ουσιαστικό διάλογο την Επιτροπή Θεσµών και ∆ιαφάνειας 

της Βουλής και επιδιώκουµε τη σύνθεση κάθε γόνιµης ιδέας, απ� όπου κι αν προέρχεται.  

- Στηρίζουµε το έργο που αναπτύσσει η ∆ικαιοσύνη. 

- Θεσπίζουµε νέες διαδικασίες διαφάνειας και λογοδοσίας στο ∆ηµόσιο και τον ευρύτερο ∆ηµόσιο 

Τοµέα. 

- Εντείνουµε, παράλληλα, τη σύγκρουση µε επίορκους λειτουργούς. ποιοι κι αν είναι, σ� όποια 

θέση κι αν βρίσκονται! Ο ∆ηµόσιος Τοµέας δεν µπορεί να είναι αιχµάλωτος, ούτε σε αγκυλώσεις, 

ούτε σε νοσηρές νοοτροπίες. 

 

Έγιναν, στο διάστηµα που πέρασε, σηµαντικά βήµατα. Θα γίνουν ακόµη περισσότερα. Ακόµη πιο 

γρήγορα. Είναι απόφασή µας να αλλάξουµε κάθε τι, που ταλαιπωρεί, αδικεί ή πικραίνει τον 

πολίτη. Είναι απόφασή µας να προχωρήσουµε σε βαθιές διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις. Όχι διότι 

το ζητά η Ε.Ε., αλλά διότι το απαιτούν οι συγκυρίες, οι ανάγκες του τόπου και το συµφέρον της 

κοινωνίας. Ξεκινήσαµε ήδη ένα νέο κύκλο ουσιαστικών µεταρρυθµίσεων, σε όλους τους τοµείς: 

- Στο ∆ηµόσιο Τοµέα. 

- Την Κοινωνική Ασφάλιση. 

- Την Υγεία. 

- Την Παιδεία. 

- Τις δοµές της Οικονοµίας µας. 

 

Βασική προτεραιότητά µας είναι ο δραστικός περιορισµός της σπατάλης στο ∆ηµόσιο Τοµέα. Είναι 

η αντιµετώπιση της µεγάλης φοροδιαφυγής, της εισφοροδιαφυγής και της αδήλωτης εργασίας. 



Είναι η σύγκρουση µε τις αντικοινωνικές συµπεριφορές των λίγων, που µετακυλίουν τα βάρη 

στους πολλούς. Κεντρική επιδίωξή µας είναι η στήριξη των τοµέων και των κλάδων που πλήττονται 

περισσότερο. Ιδίως µάλιστα των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, που αποτελούν τον ιστό της 

Οικονοµίας µας. Είναι η ενίσχυση του υγιούς ανταγωνισµού και το σταδιακό άνοιγµα κλειστών 

αγορών και κλειστών επαγγελµάτων. Είναι ο φραγµός σε κάθε φαινόµενο ασυδοσίας στην αγορά. 

Είναι, προπάντων, η έµπρακτη υποστήριξη της απασχόλησης και των οικονοµικά ασθενέστερων 

συµπολιτών µας. Στόχος µας δεν είναι, απλά και µόνο, να βγούµε κάποια στιγµή από την κρίση. 

Στόχος µας είναι να βγούµε, το ταχύτερο δυνατό, µε τις µικρότερες συνέπειες, όρθιοι και πιο 

δυνατοί. Στόχος µας είναι µια δυναµική, δίκαιη και σίγουρη κοινωνία. Απαιτούνται γι� αυτό 

πολλές και τολµηρές αλλαγές και όχι λόγια κενά περιεχοµένου. Οι πολίτες δεν ζητούν 

εντυπωσιασµούς. Απαιτούν πολιτικές ευθύνης, που επιβεβαιώνονται στην πράξη. Νοιώθουµε την 

αγωνία τους και ακούµε τα µηνύµατά τους. Έχουµε τη δύναµη να αναγνωρίζουµε τα λάθη µας. 

Αναλαµβάνουµε το κόστος που χρειάζεται, για να βάλουµε τέλος στις αδυναµίες του παρελθόντος. 

Αλλά και για να εµπεδώσουµε ασφαλές και γόνιµο περιβάλλον, στο οποίο να πραγµατοποιούν τις 

προσδοκίες τους. Οι κοινωνικές συνθήκες έχουν ωριµάσει και οι διεθνείς προκλήσεις απαιτούν να 

προχωρήσουµε µε αποφασιστικότητα και νέα ταχύτητα. Η παγκόσµια οικονοµική κρίση κατέδειξε, 

όσο ποτέ στο παρελθόν, την αναγκαιότητα διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων και αλλαγών παντού. 

 

Η απόφασή µας είναι ξεκάθαρη. Μια πολιτική ευθύνης δεν έχει διλήµµατα ανάµεσα... 

- στην υπευθυνότητα και την ανευθυνότητα,  

- τις δύσκολες αποφάσεις και τον εύκολο λαϊκισµό,  

- τις βαθιές διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις και τις επιφανειακές πολιτικές. 

∆εν πρόκειται να συµβιβαστούµε, ούτε µε επιµέρους συµφέροντα, ούτε µε αντιλήψεις 

συντηρητισµού, ούτε µε οµάδες προνοµιούχων. Αυτή είναι η πορεία που επέλεξα. Και αυτήν την 

πορεία συνεχίζουµε αδιαπραγµάτευτα και αταλάντευτα.  

 

Κυρίες και κύριοι, 

Η 24η Ιουλίου είναι ηµέρα προβληµατισµού για το δικό µας χρέος στη ∆ηµοκρατία. Είναι ηµέρα 

που αναδεικνύει εξαιρετικά επίκαιρα διδάγµατα. Υπαγορεύει αντίσταση στις πολυπλόκαµες 

πιέσεις, που υφίσταται η ∆ηµοκρατία. Απαιτεί εξοβελισµό των νοοτροπιών, των πράξεων και των 

µεθοδεύσεων που πλήττουν την ουσία και την ποιότητά της. Αξιώνει έµπρακτη απόδειξη ότι οι 

αρχές και οι αξίες δεν εγκαταλείπονται, δεν παζαρεύονται δεν προδίδονται. Η 24η Ιουλίου 

υπενθυµίζει τις συνέπειες της πολιτικής ανευθυνότητας και της υποταγής του συλλογικού 

συµφέροντος σε εφήµερες σκοπιµότητες. Υπενθυµίζει ότι οι ακρότητες, οι απόπειρες που 

συνιστούν αµφισβήτηση των θεσµών, οι λογικές της απαξίωσης και του µηδενισµού επιφυλάσσουν 

σοβαρούς κινδύνους. 

 

Το υπογραµµίζω διότι, τις ηµέρες αυτές, έχει έρθει στην επιφάνεια ένα κρισιµότατο ζήτηµα. Αφορά 

το σεβασµό του Συντάγµατος και την αξιοπιστία του ευρύτερου χώρου της πολιτικής. Αναφέροµαι 

στην εκλογή Προέδρου της ∆ηµοκρατίας. Ο Κάρολος Παπούλιας είναι καταξιωµένος στο ρόλο του. 

Οφείλουµε να τον τιµήσουµε, όπως και ο ίδιος τίµησε και τιµά το θεσµό που υπηρετεί. 

Στηρίζοντας, ξεκάθαρα και άµεσα, την επανεκλογή του. Οφείλουµε όλοι να πορευόµαστε µε 



απόλυτο σεβασµό στο Σύνταγµα. Η ηγεσία όµως της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης παίρνει µια θέση 

που παραβιάζει απροκάλυπτα την ουσία του Συντάγµατος. Με απλά λόγια, το ΠΑΣΟΚ λέει το εξής 

πρωτοφανές: Ότι δεν ψηφίζει τον σηµερινό Πρόεδρο, για να εκβιάσει τη διεξαγωγή εκλογών και 

µόνο µετά θα τον ψηφίσει. Η θέση αυτή είναι και ουσιαστική παραβίαση του Συντάγµατος και 

απόπειρα ευτελισµού των θεσµών. Και αυτό δεν το δικαιούται κανένας πολιτικός, κανένα κόµµα. 

Η στάση του ΠΑΣΟΚ αποτελεί ακραία ανευθυνότητα. Όµως, η ∆ηµοκρατία απαιτεί πάνω απ΄ όλα 

συνέπεια, αξιοπιστία, αίσθηµα ευθύνης. Απαιτεί απ� όλους να παραµερίσουµε τις προσχηµατικές 

και άγονες αντιπαραθέσεις. Απαιτεί γόνιµες συνθέσεις που ενώνουν δυνάµεις. Απαιτεί να βάλουµε, 

πάνω από όλα, το συλλογικό, το κοινωνικό, το εθνικό συµφέρον. Αυτή είναι η επιλογή µας. Και η 

επιλογή αυτή είναι αδιαπραγµάτευτη. Είναι χρέος στην Πατρίδα µας. Είναι χρέος στη ∆ηµοκρατία. 

Την οποία, τονίζω, οφείλουµε να υπηρετούµε όλοι, χωρίς καµιά, απολύτως, έκπτωση. 

 


